Часть 1  Задачи на дроби из курса 5 класса

1.1 Нахождение неизвестных: части, целого, дроби
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1.1 Задачи на нахождение части, целого, дроби

Задача 1  Коля отдыхал на свежем воздухе 120 мин. Из них 5/6 всего времени он играл в волейбол. Сколько времени играл Коля в волей
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Задача 2   Турист прошел 15 км, что составляет  2/3 его маршрута.  Сколько всего километров должен пройти турист?
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Задача 3  Ученик на приготовление домашней работы затратил  2 часа.  На выполнение заданий по математике ушло 35 минут. Какая часть времени приготовления домашней работы ушло на математику?
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Задачи для самостоятельной работы

1. В олимпиаде по математике победителями стали 8 человек, что составило 4/7 числа ее участников. Сколько человек приняли участие в олимпиаде по математике?

2. На пришкольном участке посадили  25 деревьев. Число посаженных деревьев составило 5/16 деревьев, которые запланировано посадить. Сколько деревьев запланировано посадить на пришкольном участке?

3. В дачном кооперативе 27 участков. Из  них 4/9  участков уже застроены. На скольких участках уже застроены дома? 

4. В классе 24 человека. Из них 10 девочек. Какую часть всех учащихся класса составляют девочки?

5. В книге  225 страниц. Аня прочитала  75 страниц. Какую часть книги прочитала Аня и какую часть ей осталось прочитать?

1.2 Задачи с остатками

1. Шура  потратила  35 р., что составило 5/11 всех её денег.  Сколько денег у нее осталось?

Решение: 

 2.  У мамы было  5000 р. Из них 30% она затратила на продукты, а на остальные деньги купила  6 стульев. Сколько рублей стоит  1 стул?

Решение:


3. В рулоне 80 метров ткани.  На шитье женских костюмов ушло 3/5 рулона, на шитье мужских костюмов –  7/8  остатка. Сколько осталось ткани в рулоне?





Задачи для самостоятельного решения

1. Для корма КРС заготовили 12 тонн сена. До нового года привезли во двор ¼ часть сена, до 8 марта привезли -  2/3 остатка. Сколько сена ещё осталось привести?

2. Семья  заготовила на зиму 70 банок консервированных овощей. В 3/5 этих банок были огурцы, в 4/9 оставшихся – помидоры, а в остальных банках – морковь. Сколько банок моркови было заготовлено на зиму?

3. В классе 18 учеников.  Половина ходит на секцию, из другой половины 2/3 занимаются вокалом, а остальные занимаются в предметных кружках. Сколько учеников занимаются в предметных кружках?

4. Петя готовил уроки. На математику он потратил 1/3 этого времени, а на географию – ¼ оставшегося времени. Сколько минут Петя готовил уроки по математике и сколько – по географии.

1.3   Задачи на составление уравнений

Задача 1.  Найти число, если 4/5 от него равны числу, 8/11 которого составляют 32.

                                                           

  Решение:


Эта задача приводится к решению уравнения. Обозначим за х  искомое число. Тогда

                                           4/5х = 32 : 8/11

                                           4/5х = 44

                                               х = 44 : 4/5

                                               х = 55
Задача 2.  В классе 25 учеников, причем число девочек составляет 3/5 числа мальчиков. Сколько девочек и сколько мальчиков учится в классе?

                                                  Решение:




Решите самостоятельно
1. В доме  100 квартир, причем число двухкомнатных квартир составляет ¾ числа трехкомнатных квартир. Сколько двухкомнатных и сколько трехкомнатных квартир в доме?

2. Найти два числа, если одно из них составляет  2/7 другого, а их сумма равна 27.

3. Найти два числа, если одно из них составляет 5/6 другого, а их разность равна 3.

Часть 2  Задачи на совместную работу из курса 5 класса

                      Решение задач на совместную работу

При решении задач на совместную работу вся выполненная работа принимается за 1—«целое», а часть работы , выполненная за единицу времени (час, минута, год и т.д.), находится по формуле:

                                            Р=1:Т,                               
где Р-искомая часть работы, Т-время.

Алгоритм решения задач:
-Находим часть работы, которую нужно сделать за год (час, день, и т.д.)

-Находим часть работы, которую вместе  делают за год (час,день и т.д.)

-Находим работу по формуле.
Задача: 

      2 плотника рядились двор ставить. И говорит первый: «Только бы мне одному двор ставить, то я бы поставил в 3 года». А другой молвил: «Я бы поставил в 6 лет». Оба решили сообща ставить двор. Сколь долго они ставили двор?

    Решение: За 1 год - 1/3 часть всей работы I-го.  

                                   - 1/6 часть всей работы II-го. 

    1/3 + 1/6 = 1/2       1 : 1/2 = 2 года.          Ответ: 2 года.       

Задача:

      В городе есть водоем. Одна из труб может заполнить его за 4 ч., 

II - за 8 ч., III - за 24 ч. За сколько времени наполнится водоем, если открыть сразу 3 трубы?

    Решение: 1:4=1/4       1:8=1/8    1:24=1/24

    1/4+1/8+1/24=(6+3+1)/24=10/24  наполнится ч/з 3 трубы за час. 

    1:10/24=1*24/10=12/5=2 2/5 ч.               Отв: Трубы наполнятся                          

                                                                      через 2 2/5 ч.

  Задача № 1 

Бассейн наполнится за 10ч. Какая часть бассейна наполнится за 1 час?

Решение: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                

Задача № 2

В каждый час две трубы  наполняют 1/6 бассейна. За сколько часов они наполнят весь бассейн?

Решение: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 3

Через первую трубу бассейн можно заполнить за 20 часов, а через вторую – за 30 часов. За сколько часов наполнится бассейн через обе эти трубы? 

Решение:

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 4

Бак вмещает 600 л воды. Через первый кран его можно наполнить за 10 минут, а через второй – за 15 минут. За какое время можно наполнить бак через оба крана?

Решение:

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 5 

Катя могла бы собрать ягоды с кустов крыжовника за 4 часа, а Таня –за 6 часов. За какое время могут собрать крыжовник девочки, если будут собирать вместе?

Решение:

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 6 

Два тракториста вспахали поле за 6 часов совместной работы. Первый тракторист мог бы один выполнить эту же работу за 10 часов. За сколько часов  второй тракторист может вспахать поле?

Решение:

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Решение задач на движение по реке.

Запомни! Плыть вверх по реке  против течения труднее, чем вниз –по течению!

Vсоб. – собственная скорость объекта

Vтеч. –скорость течения реки

Vпр.теч-скорость против течения

Vпо теч.-скорость по течению

Vпо теч.  = Vсоб.  + Vтеч.

                                              Vпо теч.= 5+2=7км/ч

Vпр.теч.= Vсоб.-- V т еч.

                                           Vпр.теч. =5-2=3км/ ч 


Vпо теч.   



Vсобств.

Vпр.теч.


     Vсобств=(Vпо теч.+Vпр.теч.):2

     Vтеч.=(Vпо теч.-Vпр.теч.):2

Задача:

 Собственная скорость теплохода равна 32,5 км/ ч, а его скорость по течению 35км/ ч. С какой скоростью течет река? Какова скорость теплохода против течения реки? 

Решение:     35-32,5=2,5 (км/ ч)- скорость течения реки

                     32,5-2,5=30 (км/ ч)- скорость против течения реки

                        Скорость движения:



Расставь значения скоростей под рисунками:

А.  15,6км/ ч   Б. 30,8м/ мин    В. 68,5км/ ч    Г. 3,4 км /ч   Д. 34,9 км/ ч 

Соедини стрелкой:
V собств.+ V теч.

V собств.-Vтеч.



Vпр. теч.+Vтеч.

Vпр.теч.+2 Vтеч.

Vпо теч.- Vтеч.

Vпо теч.- 2Vтеч.

(Vпо теч.+Vпр.теч.):2

(Vпр.теч-  Vпр.теч):2

Vсобств.

Vпо теч.

Vпр.теч.

Vтеч.

Задача 1 .Скорость моторной лодки по течению реки 15,2 км ч ,а скорость течения реки 2,8км ч. Какова собственная скорость моторной  лодки? Какова её скорость против течения реки?

Решение: _________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________
Задача 2.Собственная скорость яхты 31,3км/ч , а её скорость по течению реки 34,2 км/ ч Какое расстояние проплывет яхта, если будет двигаться 3ч против течения?

Решение:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 3. Собственная скорость теплохода 28,7 км ч , а его скорость против течения реки 25, 6 км ч . Какое расстояние проплывет теплоход, если будет двигаться 5,5 ч по течению реки?

Решение: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
                                           Задачи на движение.     
S = v * t
         скор.

                                                                                         S                                                                                                                                                                                                   

пройденный путь = скорость * время 

          км                =      км/ч    *    ч

           м                 =    м/сек    *    сек   

                                                                               v                      t

v = S : t          t = S : v 

Виды решения задач: 

     1. Решение задач на «сближение»:                

     3 км/ч                               5 км/ч         t = 2 ч                                                                     

                                            ?                                                        

                                                                                               d =?        
(расстояние между пешеходами через 2 ч)                                                                   

                                                                                                                                                                                          30 км.
                                 ?км                                              ?км    


                   3км /ч                     2ч.              5км/ ч                        2ч.      
 3+5=8 км/ч-скорость сближения

3*2=6 км – пройдет I-ый пешеход через 2 часа 

5*2=10 км – пройдет II-ой пешеход через 2 часа

30-(10+6)=14 км – останется через 2 часа между пешеходами 

                     16км                                                 30км 

    8км/ ч                         2 км ч           8км/ ч.                         ? ч.
30-(10+6)=14 км – останется через 2 часа между пешеходами 

 время сближения - t  =30:8=3,75ч.

2. Решение задач на «вдогонку».

5 км/ч                          3 км/ч                  t = 2 ч                                                                     

                                                                              

                                                                                    d =?  
(расстояние между пешеходами через 2 ч)                                                                   

                      30 км.

                                 ?км                                              ?км    


             3км/ч                             2ч              5км/ ч                          2ч.      

                      3*2=6 км.

                      5*2=10км.

                     V сбл.= 5-3=2км/ч

                                Хкм                                        (30+х)км 

                                                       

              3км /ч                        ?ч                 5км/ч                          ?ч.       
Пусть x км – путь, который пройдет II-ой пешеход до встречи, 

                                                        (30+х) км – путь II-го пешехода до встречи. Тогда мы составляем уравнение: 

(30+х):5=х:3

3(30+х)=5х

90+3х=5х

2х=90    х=45ч.
                                                                                                                                                  3.Задача  на «противоположные направления».
         3 км/ч               5 км/ч                                            




                       30 км                                                  t=2 ч

                                                                                   d=?      

                       ? км     

Решение: 

Скорость удаления-8км/ч

Через 2 часа 1-й пешеход пройдет 5*2=10км    2-й 3*2=6км

Расстояние между ними через 2 часа будет:

30+6+10=46км

встреча не произойдет.
 4.Решение задач с «отставанием»
    3 км/ч                               5 км/ч                   t = 2 ч

                                                                             d = ?


                      30 км
Скорость удаления 2км/ч 

Через 2 часа 1-й пешеход пройдет 5*2=10км,  2-й –3*2=6км

Расстояние через 2 часа межу пешеходами будет следующее:

30-6+10= 34(км)

Встреча не произойдет , т.к. 2-й пешеход никогда не догонит первого.

Задачи для самостоятельного решения:

1) 2 поезда вышли одновременно навстречу друг другу из двух городов расположенных на расстоянии 1260,49 км и встретились через 7 ч после выхода. Скорость одного из них 80,75 км/ч. Найдите скорость другого поезда. 

Решение:         _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Из двух городов, расстояние между которыми 560 км, одновременно навстречу друг                  

другу выехали два автомобилиста. Скорость одного автомобилиста равна 84 км/ч, а скорость второго составляет 2/3 первого автомобилиста. Через сколько времени они встретятся?

Решение: _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3)   Из двух городов, расстояние между которыми 420 км,    одновременно навстречу друг

другу выехали два автомобилиста. Скорость первого автомобилиста 60 км /ч, что составляет 3/4 скорости второго. Через сколько времени произойдет встреча? Какое расстояние будет между ними через 0,5 часа после начала движения?

Решение:_________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Из двух городов, расстояние между которыми 90 км, одновременно в одном направлении выехали автомобилист и мотоциклист Автомобилист догоняет  мотоциклиста со скоростью 75 км/ч, а скорости мотоциклиста составляет 2/ скорости   автомобилиста. Через сколько времени они встретятся? Какое расстояние будет между  ними через 1 час начала движения?                                  

         Решение

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) Из пункта А одновременно в одном направлении выехали два  мотоциклиста. Скорость 

Первого мотоциклиста 45 км/ч, а скорость второго - 60км /ч .На каком расстоянии друг от друга они будут через 5 часов?                                                            

Часть 4  Задачи на составление уравнений с дробями из курса 7 класса

Задача №693 (учебник 7 класса С.А.Теляковского)

Скашивая ежедневно по 60 га вместо 50 га, бригада сумела скосить луг на 1  быстрее, чем планировалось. Какова площадь луга?

Решение: 


[image: image2]                                  Реши самостоятельно

Задача №694

  Увеличив среднюю скорость с 250 до 300 м/мин, спортсменка стала пробегать дистанцию на 1 минуту быстрее. Какова длина дистанции?

Задача №695

  От лагеря до привала пионеры шли со скоростью 4,5 км/ч, а возвращались в лагерь со скоростью 4 км/ч, затратив на обратный путь на 15 мин больше. На каком расстоянии от лагеря был сделан привал?

Часть 5  Задачи на составление дробно-рациональных уравнений

Изменение скорости путника

 Задача №60 с.187 (А-8 Виленкин)

  Повысив скорость поезда на 10 км/ч, удалось сократить на 1 час время, затрачиваемое на прохождение пути в 720 км. Найдите первоначальную скорость поезда

                                             Решение:
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                                    Реши самостоятельно

Задача №59 (Виленкин)

   Велосипедист выехал из города в поселок по дороге, длина которой 24 км, а  возвратился по другой дороге, длиной 30 км. Несмотря на то, что на обратном пути он увеличил скорость на 2 км/ч, на обратный путь он затратил на 6 мин  больше, чем на путь из города в поселок. С какой скоростью возвращался велосипедист?

Задача из пособия Дудницына

  Мотоциклист проехал 40 км от пункта А до пункта Б. Возвращаясь обратно со скоростью на 10 км/ч меньше первоначальной, он затратил на путь на 20 мин больше. Найдите первоначальную скорость мотоциклиста.

Движение по реке

Задача.  Моторная лодка прошла 40 км по озеру и 33 км против течения реки, причем на путь по озеру она затратила на 10 мин больше, чем на путь по реке. Найдите скорость движения лодки по озеру, если известно, что скорость течения реки 2 км/ч.


[image: image4]
Решите самостоятельно

   Моторная лодка прошла по течению реки 10 км и против течения 8 км, затратив на весь путь 1 час. Скорость течения реки 2 км/ч. Найдите скорость движения моторной лодки против течения реки.

Два путника с разными скоростями

Задача №61 (Виленкин)

   Из пункта А в пункт В, расстояние  до которого равно 33 км, одновременно выехали два велосипедиста. Один из них, двигаясь со скоростью, превышающей скорость второго велосипедиста на 4 км/ч, прибыл в пункт В на 48 мин раньше, чем второй. Сколько времени находился в пути каждый велосипедист?

  Решение:



Реши самостоятельно

Скорый поезд проходит  расстояние 360 км на 3 ч быстрее, чем товарный. Найдите скорость каждого из них, если товарный поезд проходит за 1 ч  на 20 км меньше, чем скорый за это же время.

5.1 Задачи на совместную работу

Задача №614 из учебника

   Один штукатур может выполнить задание на 5 ч быстрее другого. Оба вместе они выполнят это задание за 6 ч. За сколько часов каждый из них выполнит задание?

  Решение
[image: image5]
                   Реши самостоятельно

№615 Двое рабочих выполнили работу за 12 дней. За сколько дней может выполнить работу каждый рабочий, если одному из них для выполнения всей работы потребуется на 10 дней больше, чем другому?

В = m/n • a





                 Часть               дробь                целое





1





x





1





44





Чтобы найти часть от числа, выраженную дробью, надо это число умножить на дробь.





Чтобы найти число по его части, выраженной дробью, надо эту часть разделить на дробь.





Чтобы найти, какую часть одно число составляет от другого, надо первое число разделить на второе





Перевод всех трех правил на математический язык можно представить в виде одного равенства


                 в = m/n * a





2/3





а





1





15





В = 120•5/6 = 100





ответ:  100 мин
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5/6





120





1





в = 80 · 3/5 = 48  - женск.





2.   80 – 48 = 32





35





m/n





120





 а = 15 : 2/3 = 15•3/2 = 7,5•3 =22,5 





5





70%





5000





1








      m/n = 35 / 120 = 7 / 24
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1





35 : 5/11  = 35 · 11/5 =  77





77 – 35 =  42





     Ответ: 42 р.
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32





1








в = 5000 · 70/100 =  3500


5000 – 3500 = 1500


1500 : 6 = 250





Ответ: стул стоит 250 р.
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в = 32 · 7/8 =  28 муж.


32 – 28 = 4





Ответ: 4 метра





B





3/5





80





1

















а = 32 : 8/11 = 44


круг 2





1





25





?





x





х = 44 : 4/5 =  55


Ответ: 55





1





25





3/5x





?





мальчики





девочки





1





P





T








    х/50 – х/60  =  1





  +





                   х  +  3/5х  =  25





32





8/11





а





1





























х/60





х/50





х





х





 60





50





720





720





х





х+10





720/х





720/х+10





            720/х  -  720/х+10  =  1  разница времени





40





33





х





х-2





40/х





33/х-2





  40/х  -  33/х-2  =  1/6





33/х+4








33/х





х+4





х





33





33





    33/х  -  33/х+4  =  4/5





  48 мин= 48/60= 4/5





     1/х  +  1/х+5  =  1/6              х=10  Ответ 10ч, 15 ч





   6





1/6





1/х+5





х+5





1/х





х





1





1





1








